

“一号改革工程”，于关键处发力

本报记者 施力维

新时代新征程新伟业·学习贯彻全国两会精神

聚焦聚力营商环境优化提升“一号改革工程”“牛鼻子”。3月17日，十五届省委全面深化改革委员会第四次会议上，“营商环境”被多次提及。

浙江目标明确，要成为“贸易投资最便利、政府服务最高效、干部作为最担当、法治保障最有力、经济生态最健康的营商环境最优省”。

六个“最”，没有之一，彰显了浙江优化营商环境的决心。

不能光踩刹车、不踩油门；不能尽设路障、不设路标……在稳预期、提信心的当下，对经济大省浙江来说，确保“一号改革工程”在促进投资便利化、服务中小微企业、全生命周期服务经营主体等关键处发力，意义特殊。

踩油门

投资是稳增长、促发展的重要引擎之一。在“一号改革工程”中，促进投资便利化改革是其中的“关键一招”。

改革的油门踩下去，投资引擎动起来。我省正实施扩大有效投资“千项万亿”工程。今年前两月，浙江固定资产投资同比增长8.7%，其中制造业投资同比增长16.8%，增势强劲。

投资的增长，一定程度上得益于审批的简化。

“坚持用政府权力的‘减法’换取市场活力的‘乘法’。”省发改委负责人介绍，目前，省市县三级共用的“投资项目

在线审批监管平台”已迭代更新至3.0版本，全省16个部门、32万家企业用户可在线使用，已初步实现“凡是政府部门出具的批文，不得要求项目单位另行提交；凡是项目单位提交过一次的材料，不得要求项目单位重复提交”。

优化营商环境，不仅关注大项目、大投资，浙江也着眼于小，关心中小微企业的生存状态。

浙江中小微企业占企业总数的九成。中小微企业好，浙江经济才会好。服务小微，就是服务未来。台州正迭代升级小微金融服务模式，助力中小微企业跨越融资的“高山”。

台州的中小微企业，做出口的，可以用退税款作为“押品”办理退税质押贷款；纳税信用好的，只要被评为A级企业，无需担保就可获得500万元以下的信用贷款……小微企业多元化、特色化、差异化的需求正得到充分满足。

瞄准企业之需、企业之困、企业之难，聚焦企业反映的突出问题，把化解矛盾、破解问题作为打开工作局面的突破口，这是浙江实施“一号改革工程”的起点。

设路标

目前，浙江在册经营主体已经突破950万，每7个人中就有一个老板，创业密度居全国第二。

多设路标，少设路障，是让浙江众多经营主体保持充分活跃度的关键所

在。“一号改革工程”中，把全面优化提升市场环境放在了重要位置。

针对群众“要开餐馆、要跑运输”等15个热点需求，省市场监管局正创新实施准入准营“一件事”改革，大家办理证照，不需要跑多个窗口、登录多套系统、重复提交材料，手机点点就能快速完成。

进一步深化改革，把路障减在关键处。今年，我省将深化对经营主体的公平公正监管。市场监管部门将在全省域推行柔性监管制度。柔性体现在“事前提醒提示、事中无事不扰、事后免罚轻罚”的机制性保障。

持续打造更优营商环境，政府对经营主体的服务，肯定不是一时的、阶段性的，而是长期的。目前，浙江正联动实施一系列改革，从经营主体准入到退出，覆盖全生命周期，在各环节集成发力。

比如，聚焦经营主体的注册、变更、年报、管理、注销5个环节九大核心业务，我省打造了“企业在线”平台。经营主体只需要通过统一社会信用代码，就能办理相关服务，且232项服务已经可以一次登录、一站办理。

值得一提的是，浙江对于经营主体的服务不仅停留在线下，还着眼于线上。

今年，浙江将进一步做优服务，实施平台经济高质量发展攻坚行动。力争到年底，浙江平台新增网络经营主体100万家，新增交易额超亿元商家200家，平台经济网络交易总额超9万亿元。

做减法

“对企业来说，政府服务，有时候减

法比加法更有效。”杭州喻喻科技有限公司负责人刘果劫说，最近他的创业公司增加了注册资本，变更了经营范围，这些手续全部在手机上操作完成了，“减表单、材料、流程，实实在在的方便”。

这份便捷是杭州推进国家营商环境创新试点的众多成果之一。按照市场化、法治化、国际化的要求，杭州对标世界一流标准、遵循国际通行规范，以改革优化营商环境，减去不必要的审批环节。

去年以来，围绕政务服务便利化，杭州在全国率先实现21个部门251项涉企事项，凭营业执照“一照通办”，涉企年报“多报合一”减少填报重复数据项60余项，182个公安窗口实行“一窗通办”。

“减”和“简”，是浙江推进“一号改革工程”的两个关键词。

“表面上看，减的是材料、简的是流程，收紧的其实是政府的权力。”浙江大学公共政策研究院副院长范柏乃说，优化营商环境是刀刃向内的改革，浙江已经进入了改革的深水区，一些部门可能会“不适应”，但当城市竞争力和吸引力提升时，改革的价值就显现出来了。

今年，我省还将深化政务服务“一网通办”，推动更多高频政务服务事项“秒报秒批”“智能审批”。各部门还将整合涉企相关数据，精简报表、指标，加强数据共享，让企业“最多报一次”，减轻企业填报负担。

除了“减”这些看得见的材料、门槛，还有一些隐形的壁垒，破除的难度更大。比如，资源要素的跨区域流动等，这需要在下一步的改革中予以破解。

激战



3月16日，CBA常规赛第35轮在浙江农林大学暨阳学院体育馆打响，浙江东阳光以110:102战胜南京同曦。

本报记者 王建龙 摄

这条链，能治金华的“散”吗

本报记者 徐贤飞

浙报观察

近日，欣旺达集团又有4个项目同时在金华落地。

一个在兰溪，总投资26亿元的SiP系统封测项目签约，预计2028年全面达产。

三个在浦江，分别是盈旺新能源精密结构件项目、速博达智能装备浦江生产基地项目、欣旺达—浦江县“源网荷储”一体化项目。其中，总投资52亿元的盈旺新能源精密结构件项目，实现了浦江首个单体50亿元以上重大制造业项目落地“零突破”。

兰溪、义乌、浦江——至此，金华已有3个县市布局了欣旺达的锂电池项目。这样横跨三个县市，总投资数百亿元的企业，在金华应该是第一个。今年的金华市政府工作报告中，专门提到“产业链招商取得实效，累计落地欣旺达系项目16个、总投资588亿元”。

那么，由欣旺达延伸出来的锂电池产业，会是治疗“散装”金华的一剂药方吗？

众所周知，“散”是金华发展的阿喀琉斯之踵。

对比杭州等凝聚力较强的地方可见，金华之“散”有两个原因。

一是核心区域不强。以“中心城市GDP/地区GDP”来衡量中心城市的经济首位度，去年，金华经济首位度均在18%，同期的杭州约为94%、宁波约为64%。

二是县域间缺乏经济联系，从而缺乏协同发展的内生动力。改革开放以后，在县域经济发展时代，金华各县(市、区)各有芳华，块状经济在全国乃至全球，都有相当的地位。然而时代发

展，县域经济需要向城市经济、都市区经济转型时，金华的步子显得慢了些。

曾有人评论，是由于缺乏超级企业，没有造就产业链的大集团，才让金华缺乏内在经济联系。合肥是最好的例子。自从引进了京东方，合肥已实现新型显示产业“从沙子到整机”整体布局，产业链遍布瑶海区、肥东县、肥西县等所有县(市、区)，产业整体规模在国内居于第一方阵。

然而，欣旺达给了人们超级企业的想象空间：2020年，欣旺达落子兰溪；2022年，布局义乌；2023年，布局浦江。这家成立于1997年的广东企业，是国内首家锂电池研发制造上市企业，也是我国新能源行业的头部企业。

据《21世纪经济报道》此前报道，“欣旺达消费类电池市场份额连续多年位居全球第一。”“据SNE Research发布的最新数据，2022年前三季度欣旺达全球装机量5.9GWh，同比增加414.2%，排名全球第九。”

落子金华，欣旺达错位发展的思路很清晰：兰溪着重于消费类电池，义乌着重于动力电池。

至于浦江，欣旺达集团创始人、欣旺达电动汽车电池有限公司董事长王明旺表示，在浦江布局新能源精密结构件及智能装备等项目，将与义乌、兰溪项目基地相承接，赋能金华新能源产业集群，助力华东地区产业转型升级。言下之意，浦江作兰溪、义乌项目的配套，共同支撑完善产业集群布局。

欣旺达不俗的实力，以及清晰的布局，让人期待。

产业集群作为块状经济发展的高级阶段，与块状经济有同类企业“扎堆”不同，企业之间具有充分的分工协作，上下游产业链配套完善，形成

完整的产业系统。

换言之，产业集群除了能发挥块状经济的规模优势、集聚优势外，还可以延伸产业链，让区域内企业加强合作，实现优势互补、资源共享。

近距离观察金华锂电池项目，似有产业集群的特点。随着欣旺达“第一子”的落地，兰溪开始追“锂”，3年无中生有了18家锂电池企业，着力搭建新能源锂电池产业链——

上游，围绕正负极材料，引进了年产2000吨锂电池复合负极新材料、年产2万吨硅碳一体化负极材料、三元正极材料前驱体等多个项目；

中游，围绕锂电芯生产和锂电池模组组装，引进了年产3.6亿件锂电池组件生产等项目；

下游，围绕应用领域，引进了使用小动力电池的都尔特轮电动滑动车项目、年处理10万吨含金属废物资源化回收及配套等项目。

对于这条产业链，用兰溪人自己的话说，就是“除了原料矿和电解液，兰溪都有了”。

欣旺达义乌新能源动力电池生产基地项目2022年12月开工，总投资213亿元。建成投用后，可实现年产值约350亿元，形成50GWh动力电池和储能电池产线。生产动力电池和储能电池的芯、模组、PACK和电池系统，推动义乌加快融入省内汽车产业链配套协作体系。

浦江重在补链。3个项目的落地，按浦江县委主要负责人的话说，就是“使欣旺达在整个浙中地区的新能源产业布局更加优化完备，更具市场竞争力”。

欣旺达在金华三个县市各有侧重的布局，是企业的市场行为。但政府以此为基础，有意识地在产业链上强链补链延链，也值得关注。

省委通报去年党风廉政建设和反腐败工作

本报讯(记者 戴睿云)3月16日，省委向各民主党派、工商联负责人和无党派人士代表通报了去年我省党风廉政建设和反腐败工作情况，听取有关意见建议。

过去一年，省委坚决落实全面从严治党主体责任，坚定不移深化党风廉政建设和反腐败斗争，纵深推进清廉浙江建设，各项工作取得新进展新成效：坚持系统施治，始终保持“查”和“惩”的力度，着力增强“治”和“防”的效果；坚持靶向发力，把整治形式主义、官僚主义摆在突出位置，把纠正享乐主义、奢靡之风作为长期任务；坚持全域共进，打造清廉浙江，标志性成果更加丰富；坚持守正创新，不断做好监督数字赋能和下沉落地的文章；坚持严管厚爱，注重层层设防与抓早抓小相结合、澄清正名

与打击诬告相结合、纠正有错和激励有为相结合。国家统计局浙江调查总队民调显示，2022年我省全面从严治党成效的民调数据达97.6%，创历史新高。

2023年是全面贯彻党的二十大精神开局之年，是“八八战略”实施二十周年，做好党风廉政建设和反腐败工作，意义重大。要更加突出严管严治，持续强化正风肃纪反腐；更加突出有感有获，持续解决群众急难愁盼；更加突出亲清共建，持续保障民营经济健康发展；更加突出集成高效，持续健全省域监督体系；更加突出勤廉并重，持续激励干部担当作为，着力打造新时代党建高地和清廉建设高地，为我省深入实施“八八战略”，以“两个先行”打造“重要窗口”，奋力谱写中国式现代化浙江篇章提供坚强保障。

今年前2月经济运行数据公布 浙江经济平稳开局

本报杭州3月17日讯(记者 祝梅)17日，省统计局公布浙江前两个月经济运行情况。全省主要经济指标企稳恢复，经济运行实现平稳开局。

1月至2月，全省规模以上工业增加值2316.7亿元，与上年同期持平，比2022年12月回升4.7个百分点。38个工业行业大类中，16个行业增加值同比正增长，7个行业呈现两位数增长。其中，仪器仪表、电气机械和化学原料行业同比分别增长17.2%、15.8%和12.0%。

新动能带来新增长。全省数字经济核心产业、装备、战略性新兴产业、高技术等产业制造业增加值同比分别增长6.8%、3.6%、2.5%和0.4%。

市场信心在增强。主要经济指标中，1月至2月，全省固定资产投资同比增长8.7%，增速最快。其中，制造业投资同比增长16.8%，快于全部投资8.1个百分点。工业企业技改投资、

项目投资、基础设施投资同比分别增长15.5%、14.6%和4.3%。高技术产业投资同比增长34.6%，其中高技术产业制造业投资同比增长38.8%，高技术产业服务业投资同比增长18.3%。

消费方面，1月至2月，社会消费品零售总额4810亿元，同比增长1.5%，其中餐饮收入443亿元，同比增长8.0%。线上消费较快增长，可穿戴智能设备、电子出版物及音像制品、通讯器材、化妆品和金银珠宝类同比分别增长21.2%、12.6%、9.5%、8.9%和6.1%。新能源汽车零售同比增长68.1%。

浙江出口规模从全国第三升至全国第二。太阳能电池、电动汽车、锂离子电池出口同比分别增长20.4%、84.0%和1.3倍，合计拉动全省出口增长1.4个百分点。同时，跨境电商保持较快增长，通过海关跨境电商平台进出口284.1亿元，同比增长49.7%，其中出口209.1亿元，同比增长73.2%。

今年我省拟安排援疆资金20.98亿元

本报阿克苏3月17日电(记者 陆斯超 通讯员 叶杨挺)17日上午，2023年浙江援疆项目集中复工开工仪式在新疆阿克苏市经济技术开发区举行。

据悉，今年，浙江对口支援新疆阿克苏地区和兵团第一师拟安排援疆项目419个，援疆资金20.98亿元。

在产业援疆方面，将围绕招商引资、稳就业拓市场、电商产业等，重点支持持续深化浙阿对口招商引资和产业

对接、扎实推进促进就业“两增两减”工程等；在助力受援地乡村振兴方面，大力实施“十村示范百村提升”工程，重点支持地区和一师100个村提升实力；在教育援疆方面，以“四大联盟”为平台，推动“组团式”教育援疆迭代升级等；在医疗援疆方面，重点支持地区、县(市)级人民医院医疗人才“组团式”援疆和跨省医联体建设、更新医疗仪器设备、打造重点学科等；在文化润疆方面，持续打造“我爱浙疆”文旅品牌。

长三角乡村文旅创客大会开幕

本报南浔3月17日电(记者 吴丽燕 陆通 共享联盟·南浔 高曙璞)17日，由省文旅厅、湖州市政府主办的第四届长三角乡村文旅创客大会在湖州市南浔区开幕。三省一市文旅部门代表、创客团队、文旅企业代表、重点院校专家等齐聚一堂，分享文创发展新成果，并围绕“文旅融合 乡创共富”主题展开探讨。

据悉，自去年9月20日启动以来，长三角乡村文旅创业创新运营设计大赛得到了众多企业、机构、创客团队和高校师生积极响应。400余人提交参

赛作品，覆盖150多个项目，是参与人数、设计成果最多的一次长三角乡村文旅创客大会。

大会上，湖州市特聘聘任相关领域专家学者担任湖州市第一批文旅产业特派员。未来，特派员们将从智慧指导、经验分享、人脉导入、项目推广等方面，推动文旅产业与乡村振兴有机融合，为乡村创新提供人才等保障。当天，“首届长三角乡村文旅嘉年华”也在南浔举办，吸引了众多投资者、文旅关联企业参与。

纪念余任天诞辰115周年艺术展开展

本报杭州3月17日讯(记者 沈昕雨)17日，“江山多娇——纪念余任天诞辰115周年艺术展”在浙江美术馆开幕。

展览遴选了余任天作品160余件，分为“氤氲缙缙”“逶迤磅礴”“金石雄健”“乾坤清气”“云山苍苍”等板块，包含绘画、书法、篆刻和诗稿等内容，较为全面反映了余任天在诸多领域的上下求索。其中，余任天1962年绘制、悬挂在北京人民大会堂的《富春江严陵濑钓台》此次

也参加展出，首次和家乡人民见面。

余任天1908年生于诸暨湔浦镇。在诗书画印各领域皆有成就，尤以山水画成就最高。他与黄宾虹、潘天寿、吴邦之等一同被称为第一代“浙新派”大家，让中国画呈现出新的格局。

本次展览由省文旅厅、省文联主办，浙江美术馆、诸暨市政府承办，浙江博物馆、诸暨市博物馆、浙江省余任天艺术研究会协办。展览将持续至4月2日。

首届“廉潮杯”廉洁文创大赛颁奖

本报讯(《反腐败周刊》杂志记者 孙毓)3月17日，在嘉兴海宁举办的浙江省首届“廉潮杯”廉洁文创产品设计大赛颁奖活动上，一个又一个融入“廉”元素的文创作品亮相。

本次大赛由浙江日报报业集团主办，《反腐败周刊》杂志、海宁市纪委监委承办，浙江省文化创意产业协会、浙江财经大学东方学院协办。自去年9月面向全国启动征稿以来，共收到来自天津、福建、广西、浙江等地高校师生、

企业和社会组织提交的廉洁文创作品400余件，经专家评比，最终精选出50件优秀作品展出。

据悉，“廉潮杯”廉洁文创产品设计大赛鼓励广大创作者以新颖别致的创意设计，将廉洁文化元素融入日常用品中，润物细无声地传递廉洁文化。

颁奖结束后，主办方还将启动廉洁文创优秀作品巡展。首展将在浙江财经大学东方学院举行，后续将踏上全省巡回展出之旅。